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A. Sideverealizzae unabasedi dati per descrivee le procedire presentiin unaazienda ai fini della costruzionedi un
sistemadi gestionedei flussidi lavoro (workflowmanagementsystem) Ogni procedua si commnedi un certonumen
di passi,conun passoiniziale e unoo piu passiterminali. Ogni passoe caratterizzatoda uno o pit passipreceenti
€ unoo pil passisuccessivil passiiniziali delle procedire nonsonoassociatia nessurpassaopreliminare, cosi come
i passiterminali nonsonoassociatiad alcun passosuccessivoll legametra un passoe i successivpuo essee di tipo
AND (richiedero cheal terminedel passovengano attivati tutti i passisuccessivip di tipo OR (richiedemo cheveng
attivatosolounodei passi).

Ognipassadellaprocedun e caratterizzatoda uninsiemedi possibiliesecutd e dauninsiemedi possibiliresponshili.
L’esecutoe pud essee unapersonao uno strumentosoftwae, il responsaite & sempe unapersona Per i passisvolti
daunostrumentcsoftwake, esistesempe unapersonaresponsabile

Ogniistanzadi esecuziondellaprocedira vieneassociataa unapratica, caratterizzatadaun codice, unadatadi inizio
e unadatadi chiusura. La datadi chiusuta pud essee effettiva o prevista, a secondache la procedua abkia o meno
raggiunto un passoterminale Ognipraticain ogni passcha un soloesecutog e un soloresponshbile. Supassidiversi,
la stessgpraticaverra normalmete gestitada diversi esecutorie diversi responsabili.

1. Swlgereil progetto concettualgsi ricorda di specificareun identificatae per ogni entita e cardiralita minimae
massimadi ogn relazione (6 purti)

2. Swlgereil progedto logico, descrvendole chiavi di ogn tabellaei “camminidi join”. (3 punti)

3. Costruirein SQL unavistacheabbiaunatuplaperognipraticachesi trovain un passesguito daunapersonala
vistadeve associaral codicedellapraticala matricda dell’esecutoe chehain caricola pratica.(2 punti)

B. Sihail sgguenteschemaelazionale:

SErvIZIO(NroTreno,Data,Capienza)
TRATTAPERCORSO(NroTreno,StazionePart,OraPart,StazioneArr,OraArr)
PRENOTAZIONE(NroTreno,Data,StazionePart,CodPosto,StazioneArr)

1. Costruirein SQL unavistacherappesentdl trenoconle stazionidove il corvoglio si forma e si scioglie(sonole
stazionichecomponorispettvamentecomeStazionePart in unatupladi TRATTAPERCORSO, manoncompaono
comeStazioneArr perlo stessdreno;analo@menteperla stazionedi arrivo). (3 purti)

2. Estrarrein SQL il trenochehail massimonumeo di postiprendati alla suastazionadi arrivo (si facciausodella
vistacreataal puntoprecedate). (2 purti)

3. Definireunaregola Datalogcherappesentduttele coppe di stazioniservitedauntreno.(2 punti)

C. Datoil sgguente schemaa oggeti:

create class Persona create class Opera
attributes None:string, attributes Titolo: string,
Nazi one: string, Dat a: date,
Dat aNasc: dat e, Regi a: *Regi st a;

Sesso: char;
create class Filminherits QOpera

create class Regista inherits Persona attributes Anbi entazi one: set of (Luogo: string),
attributes Debutto: date; I ncasso: integer;
create class Attore inherits Persona create class Parte
attributes Parti:setof (Ruoli:*Parte); attributes Personaggi o: string,
Sesso: char,
create class RecitaTeatrale inherits Opera Per : * Oper a;

attributes Teatri: setof (NomeTeatro:string);
1. Estrarrein OQL gli attori chenonhannomai diretto nulla e chehannolavoratosiain teatrochenel cinema. (2
punti)
2. Estrarrd registi cinemaograficichehanro recitatoin teatro.(2 punti)
D. Sirealizziun albeo B+ con F' = 3 (F pari al numep di valoi di chiave presentiin ogni nod) per rappesentare
seguenti valorni: limone cipressociliegio, tasso,melo, agrifoglio, aceo, fico, pittospago, cotoneater noce oleando,

agave eufabia, dracena Si costruiscaancheun alberoB per gli stessivalori e si mostricomepotreble avverire un
inserimento cherichiedaunosplit di unnod. (4 punti)

E. Descrverei principi fondanentalidellearchitettureclient-sener perapplicaziom chefannousodi DBMS. (4 punti)



